

最難忘的一件事（事件描述師——文章結構法）

一、題目詳解

請根據以下的提示，按照事情發生的先後順序，加以敘述，寫在作文簿裡。

（一）段落引導：

1. 我最難忘的事情是什麼？（如：事情發生的原因、時間、地點……。）
2. 這件事情的經過情形。
3. 這件事情結果怎麼了？
4. 從這件事情中，得到什麼啟示或是有什麼感想？

(二) 審題、立意、取材

本次寫作題目「最難忘的一件事」，首先掌握題眼「最難忘」，難忘代表「深刻的記憶」，所以這件重要的對作者要有一定的影響力，並且讓人永難忘懷。主題「一件事」的限制詞是「一件」，寫作時不可寫成兩、三件事，導致偏題，無法掌握目的重心。

審題

最難忘的一件事

立意

取材

不論取材是快樂的事、憂傷的事，甚至是很糗的事，都別忘記提及從此件難忘的事中，獲得何種影響和啟示。任何事都能讓我們思考、有收穫，所以越是深刻的體悟，立意就越高妙。

取材方面，本題可以朝著事件「給人感覺」來分類材料，例如：

1. 最難忘一件快樂的事：考試成績進步、比賽勇奪名次……。
2. 最難忘一件傷心的事：親友過世、寵物遺失……。
3. 最難忘一件尷尬的事：褲子拉鍊沒有拉、上廁所拉肚子卻沒帶衛生紙……。

(三) 寫作大綱

最難忘的一件事

第一段：寫出最難忘的事為何。

第二段：事件的經過。

第三段：事件的結果。

第四段：從中獲得的啟示、收穫。

二、片段練習

這次的作文主題，我們要介紹文章結構法中的「順敘法」、「倒敘法」和「插敘法」。

(一) 順敘法：是根據時間先後順序來寫作，先寫事件發生的開始，次寫事件的經過，最後寫事件的結果。

(二) 倒敘法：先將事件的結果寫出來吸引讀者注意，次寫事件的開始、再寫事件經過，最後再做總結。

(三) 插敘法：在整段事件的描寫中，插入一段和這件事相關的題材。

範例

:

文章結構	選項	題目
<p>1. 順敘法：按照時間發生的前後順序安排段落，故從段考前、段考時寫到段考後。 答案為 (A) ↓ (D) ↓ (B)</p> <p>2. 倒敘法：先將段考後成績的揭曉寫在第一段吸引讀者注意，接下來再寫段考前的準備、段考時謹慎。 答案為 (B) ↓ (A) ↓ (D)</p> <p>3. 插敘法：按照段考前、段考中的順序來寫，但第三段插入為了成績進步而不玩電動玩具的相關內容，最後再寫考試後的結果。 答案為 (A) ↓ (D) ↓ (C) ↓ (B)</p>	<p>A：段考前努力讀書、挑燈夜戰。 B：段考後成績揭曉，進步了十名。 C：想起為了成績能進步，戒掉沉迷於打電動玩具習慣的事。 D：段考時，小心謹慎作答。</p>	<p>考試前後</p>

練習

:

文章結構	選項	題目
<p>1. 順敘法：(A) ↓ (B) ↓ (C)</p> <p>2. 倒敘法：(C) ↓ (A) ↓ (B)</p> <p>3. 插敘法：(A) ↓ (B) ↓ (D) ↓ (C)</p>	<p>A：比賽前全班一起努力練習。 B：比賽中大家一同全力以赴。 C：比賽結果揭曉，不負眾望，獲得冠軍。 D：為了準備比賽，自己每天早起晨跑，訓練體力。</p>	<p>大隊接力比賽</p>

三 範文欣賞

範文

每個星期三下午兩點半，隨著「噹——噹——噹——噹」的下課鐘聲響起，同學們的交談聲、笑鬧聲就充滿在原本空蕩蕩的校園裡，又是社團活動的時間了！校園中最興奮、最迫不及待的，非我們躲避球隊莫屬啦！每週揮汗苦練、笑淚交集的目的，正是為了今年六月十六日，在安定國小舉辦的「臺南市躲避球大賽」。

好不容易，終於到了比賽的日子。平常貪睡的我，這天鬧鐘還沒響，就一骨碌的從被窩裡跳起來，急急忙忙把昨晚就整理好的背包，再檢查一遍。吃完了早餐，趕緊出門了！在學校集合完畢，經過了一段不短的路程，我們終於到了比賽的會場。眼前只見五花八門、色彩豐富的各色球衣。不用說，這些當然就是全市集合來的各路「英雄好漢」，也正是我們今天所要面對的對手！歷經漫長的一天，在全隊成員的「浴血奮戰」之下，我們終於順利過關斬將，一路從預賽殺進總決賽。而今天真正的考驗，才正要展開呢！

我們將要面對的是上屆的冠軍，實力十分堅強。對方上至帶隊老師，下至多位球員，看起來都是自信滿滿，志在必得。不過苦練多時的我們，可也不是省油的燈，比賽在槍響之後，立刻激烈的

展開了！一開始，兩隊呈現互相拉鋸的狀況，你來我往，互不相讓。不過比賽中途，在對方啦啦隊洪亮的加油聲及帶動唱下，我們的士氣有些下滑，內場人數也漸漸落在下風。幸好老師當機立斷，喊了暫停。老師除了提醒我們對方的弱點，也鼓勵我們回想練習時的點點滴滴，讓我們找回信心。在一聲整齊畫一、意氣風發的加油聲後，我們就像出閘的猛虎一樣，又快又準的展開反攻。最後比賽就在懸殊的人數下結束，我們獲得了最後的勝利，我們是冠軍了！大家抱在一起歡呼，又叫又跳，歡樂的笑容中夾雜著感動的淚水。我想，對我們所有人來說，這都是永遠難以忘懷的一刻吧！

在回程的遊覽車上，有些同學靜靜的發著呆，有些同學已經累得打起鼾來，更多的同學臉上掛著欣慰的笑容，好像還沉浸在勝利的喜悅中。我想少了身邊隊友的陪伴，擁有再強的實力終究與勝利無緣；沒有苦練時的揮汗如雨，勢必無法流下感動的淚水；若從未含淚播種，又怎麼可能歡笑收割呢？